

国际 ▶ B07 版 竞技 ▶ B10 版

文娱 ▶ B12 版 金融 ▶ B15 版

B 叠

B01 聚焦

公众热议话题 政府积极回应

政府工作报告 回应八大民生热点



据 新华社

5日上午，温家宝总理政府工作报告不避民生难题，直面民意关切。代表委员们发现，报告对会前媒体等民意调查中的八大民生热点都有回应。

1 楼市调控

房价回归是主线
保障房建管是重点

【民意期待】各类两会民意调查显示，“房地产调控”位居关注度前列，人们关心2012年楼市政策是否或如何“微调”。

【报告回应】进一步巩固调控成果，促进房价合理回归。继续推进保障性安居工程建设，在确保质量的前提下，基本建成500万套，新开工700万套以上。改革房地产税收制度。

【委员点评】张泓铭委员：今年关键是“严格执行”与“逐步完善”的统一。保障房建设除了“保量”，今年会更加重视分配、退出等制度建设。房产税已经试点一年，今年稳步推进正当其时。

2 调控物价

食品价格重稳定
中间成本要降低

【民意期待】物价“高位回稳”后走势如何，关注度高居新华网两会民意调查第二位。公众期待平衡好“稳增长”与“控物价”的关系。

【报告回应】继续把控制食品价格过快上涨作为稳定物价的重点。多管齐下，切实把流通效率提上去、中间成本降下来。

【委员点评】邱立成委员：今年政府工作报告提出调控物价要减税、扶持、让利、规范等多措并举，操作性较强，强调降低中间成本的部署也十分及时。

3 收入保障

报告着墨较多
改革“攻坚克难”

【民意期待】“缩小贫富差距”、“社会保障”分别位居新华网和人民网两会调查关注度榜首，公众期待改革向纵深推进。

【报告回应】抓紧制定收入分配体制改革总体方案。努力提高居民收入在国民收入分配中的比重，提高劳动报酬在初次分配中的比重。建立工资正常增长

机制，稳步提高最低工资标准。同时加快完善社会保障体系。

【代表点评】朱丽萍代表：今年的政府工作报告对收入分配和社会保障改革着墨较多，多策并举直指难题，显示政府有决心攻坚克难，尽快扭转收入差距扩大趋势。

4 民生“三难”

投入给出“硬指标”
敢于作出新承诺

【民意期待】教育、医疗、就业——“老三难”关乎千家万户，一直是深化改革、加快发展的重点民生领域。

【报告回应】坚持优先发展教育。中央财政已按教育经费支出占国内生产总值的4%编制预算，地方财政也要相应安排。巩固扩大基本医保覆盖面，继续实施更加积极的就业政策。

【代表点评】王荣华代表：教育经费占GDP的4%，医保标准提高到每人每年240元，这些数字鼓舞人心！政府工作报告对民生问题给出了“硬指标”、“硬杠杠”，是向老百姓作出的庄严承诺。

5 食品安全

突出“监管能力”
把好“入口关”

【民意期待】食品安全事件频发引发热议，如何把好“入口关”，成为重大民生问题。

【报告回应】深入开展打击制售假冒伪劣商品行动。增强食品安全监管能力，提高食品安全水平。

【委员点评】冯幸耘委员：政府工作报告关于食品安全的部署直中要害。解决食品安全问题，关键是要建立从源头到餐桌的全程监管制度，协调联动，环环相扣，无缝衔接。

6 校车安全

首次写入政府报告
避免短期行为

【民意期待】去年多起重大校车事故

让校车安全成为民生新热点。舆论普遍关注，如何建立投入和监管的长效机制，避免短期行为。

【报告回应】加强校车安全管理，确保孩子们的人身安全。农村中小学布局要因地制宜，处理好提高教育质量和方便孩子就近上学的关系。办好农村寄宿学校。

【代表点评】张凤宝代表：“校车安全”首次被写入政府工作报告的“民生清单”，说明人民有所呼、政府有所应。报告为校车安全问题提出了系统性的解决方案，而教育经费支出增长则为解决这一难题提供了“支撑”，令人鼓舞。

7 道德诚信

强调推进“政务诚信”
构建社会征信体系

【民意期待】去年以来，公众既看到“最美妈妈”吴菊萍的壮举，也见证了“小悦悦事件”的悲伤。新时期应如何弘扬雷锋精神，如何加强道德诚信建设，值得每个人深思。

【报告回应】深入推进社会主义核心价值体系建设。加强社会公德、职业道德、家庭美德和个人品德教育，努力形成知荣辱、讲正气、守诚信、作奉献、促和谐的良好风尚。

【代表点评】朱国萍代表：当务之急是全面构建社会征信体系，真正让“有信逢事好办，无信寸步难行”成为社会基本规范。

8 网络民意

改进网络管理
创新社会服务

【民意期待】网络民意如何推动社会管理创新？政府部门怎样善用网络破解难题？

【报告回应】以信息共享、互联互通为重点，加快建设国家电子政务网。加强和改进互联网管理，营造健康的网络环境。

【代表点评】张兆安代表：加强和创新社会管理，政府部门必须善待网络、善用网络、善管网络。

代表委员热议：
**GDP增长目标
8年首降为哪般**

据 新华社

7.5%，温家宝总理5日作政府工作报告提出的全年经济增长预期目标，成为许多代表委员关注的焦点。往年8%左右的预期目标，为何在今年降至7.5%？

“从2005年起，每年中国经济增速预期目标都设定在8%左右，今年是8年来第一次调低。”长期研究中国宏观经济的全国政协委员、中国社科院经济学部副主任刘树成点出了其中的重大变化。

经济增速与物价、就业和国际收支并称宏观经济四大指标。经济增速目标是预期性的而非约束性的，经济增速的预期目标与实际经济增速并不是一回事。

刘树成委员梳理了新世纪以来中国经济增速的年初预期目标。从2001年到2004年，除了2002年没有明确提具体值，都设定为7%左右。从2005年到2011年，都是8%左右。这一设置与五年规划之间存在衔接关系，“十二五”规划经济年均增速目标比“十一五”下调了0.5个百分点。

从近年来中国经济实际增速看，均大大高于年初预定目标。2009年中国经济实际增速为9.2%，2010年为10.4%，2011年为9.2%。

“把经济增速目标略微调低，适应了当前国内外经济形势的变化，体现了‘稳中求进’的总基调。”全国人大代表、湖北省统计局副局长叶青说。

报告指出，国内生产总值增长目标略微调低，主要是要与“十二五”规划目标逐步衔接，引导各方面把工作着力点放到加快转变经济发展方式、切实提高经济发展质量和效益上来。

“经济发展说到底是为了人的发展，经济增长应该最终惠及民生，改善民生一定要与经济增长同步。”来自山东省淄博市基层社区的刘荣喜代表强调，政府应当把更多精力放在改善民生上，重点解决养老、医疗、农民工等问题。

“对于中国经济的前景，要有信心。中国经济的内需潜力巨大，结构调整的指向明确，宏观调控的经验丰富。只要应对得当，全年实际经济增速应当会高于7.5%的预期目标。”叶青代表说。